

无锡灵山大佛和香港天坛大佛、香港紫荆花和澳门盛世莲花、2008北京奥运火炬(见右图)……都出自南京同一企业之手,它就是在南京人中有口皆碑的——航天晨光股份有限公司。

不过,昨天航天晨光发布公告称受中国证监会立案调查,立刻在股民中掀起轩然大波。这次调查不仅事出突然而且跨地执行。与一般的立案调查不同,此次对航天晨光的调查是由证监会稽查局直接立案,而不是由辖区监管的江苏证监局立案。这意味着航天晨光的问题恐怕不是什么小问题。事实上,从种种情况看来,公司在募集资金使用投向、财务报表等方面均存在不小的“看点”。

快报记者 王海燕 应允佳



快报合成图片 李荣荣

# 香港天坛大佛、无锡灵山大佛、北京奥运火炬均出自南京这家企业之手 航天晨光突遭证监会立案调查

网民猜测

## 三大版本 说得有鼻子有眼

“公司近日收到的中国证监会051号调查通知书,因公司涉嫌违反证券法规有关规定,对公司进行立案调查。”——航天晨光公告一发布,昨天各大网络立即转载了这一消息,航天晨光究竟发生了什么事被证监会立案调查?股民在网上展开了各种猜测与想像。

记者浏览了一下,发现网民猜测的版本主要有三个。

讨论得最多的一种猜测版本是:航天晨光近日依托上市公司的强大资本后盾和技术实力,在波纹管业界施展大手笔资本运作,收购在波纹管业界素有“南晨光、北

弗泰”之誉称的弗莱希波·泰格金属波纹管有限公司的中方投资股份,从而直接控股弗莱希波·泰格金属波纹管有限公司。

甚至有网友还描述得非常详细:“消息灵通人士称:今年下半年航天晨光在获悉沈阳弹性元件厂整体产权因国有资产退出非垄断行业之策而整体出售,以2280.73万元挂牌转让之讯息后,立即开展收购。公司领导多次抵沈与对方进行谈判,最终确定以1685.97万元取得沈阳弹性元件厂整体产权,也即同时收购了沈阳弹性元件厂原持有的弗莱希波·泰格金属波纹管有限公司的50%股权。这意味

着号称南有晨光、北有弗泰的弗莱希波·泰格金属波纹管有限公司正式进入晨光大家庭。”而且有网友还称,10月29日在沈阳罗曼宫大酒店,双方产权交易合同已经签署。有网友猜测,可能正是因为收购事件没有公告,所以引起调查。还有网友透露,航天晨光上海分公司网站已经公布了收购消息。但记者在其网站上并没有发现这一消息。

另外还有两种股民猜测的版本:是不是大股东违规减持,把限售股拿来乱卖?是不是去年18元多定向增发有假?“定向增发价18.49元,现在才5元多,可能有假,要求重新注入优质资产!”

业内观点

## 事不会小 证监会稽查局立案

这次调查不仅事出突然而且跨地执行。与一般的立案调查不同,此次对航天晨光的调查是由证监会稽查局直接立案,而不是由辖区监管的江苏证监局立案。这意味着航天晨光的问题恐怕不是什么小问题。

昨天一位业内人士也向记者透露,从航天晨光的公告来看,可能调查的不是件小事。

“一般来说,如果是地方证监局调查,那么公告上就

会直接打出某地方证监局多少号调查通知书。但从航天晨光的公告看——”近日收到中国证监会051号调查通知书,因公司涉嫌违反证券法规有关规定,对公司进行立案调查。“显然,是中国证监会稽查局稽查局直接立案的案就不重要,但是一般来说,证监会稽查局直接立案的往往是比较大的事情或比较严重的事情。”

这位业内人士告诉记者

者,有网友猜测,航天晨光是因为收购弗泰没公告而被调查,这几乎不可能,“这只是太小的事情呀,中国证监会稽查局不可能为这事专门立案调查。”

不过华泰证券研究所相关专家昨天表示,为了保护投资者利益,一般上市公司被中国证监会立案调查应该立即停牌,直至调查结果出来公司公告后再复牌,但是昨天航天晨光并未停牌,可能事情并不会太大。

公司回应

## 一头雾水 不知道出了啥事

事实上,当这一纸文书送达上市公司时,上市公司方面一头雾水,措手不及。

一夜之间,航天晨光投资者办公室里的电话突然变得异常忙碌,许多投资者纷纷致电公司,他们关注的问题明确而集中——公司怎么会突然被证监会立案调查了呢?

昨天下午,记者赶到位于江宁开发区的航天晨光股份有限公司,公司内一切都秩序井然。

“我们也只收到了证监会的寥寥数语而已,究竟是什么原因立案调查,公司并不清楚。”航天晨光投资者接待处的工作人员向记者表

示,“我们觉得非常突然,没想到证监会会突然之间立案调查我们公司。”

公司证券代表张智秀告诉记者,“我们接到了证监会的调查通知,就按规定发了公告,但具体是什么原因,要等到调查完之后看公告,现在还不知道。”

当记者提及网友猜测的收购弗泰一事时,张智秀很吃惊:“他们是从哪里来的消息?”但是她否定了网友的这种猜测:“应该不是收购弗泰的事情,我们还没上会呢,我们15号开股东大会,开完股东大会才会上董事会,董事会通过了才会发公告。所以不会是弗泰的事

情。”对于网友传出的对收购弗泰的各种细节,张智秀称并不清楚。

而对于违规减持的猜测,张智秀也予以否定:“我们大股东没有减持,一股都没减,我们减持还延迟了两年呢。”

公司董秘邓在春昨日也否定了航天晨光是因为收购弗泰一事而受到调查,但具体什么原因,邓在春表示,“现在证监会正在调查,我们没法答复,一切以公告为准。”

昨天一位工作人员告诉记者,公司董事长去杭州出差了,不在南京。公司总经理也不在办公室。

■ 股价表现

## 上下蹦极 换手大得惊人

受公告影响,昨天航天晨光低开高走,最多涨幅高达4%。不过,下午2点过后,大盘开始下跌,航天晨光也跟着“跳水”,最终以1.16%的跌幅收在5.12元。昨天值得投资者特别关注的是,航天晨光成交量迅速放大,达到3100多万股,换手率高达18.21%,震幅也高达8.45%。

“目前市况18.21%的换手是相当大了。”华泰证券中山路营业部吴海斌称,这么大的换手应该是受到了公告的影响,一些投资者可能出于安全考虑先出来再说。“证监会调查是可大可小的事情,如果只是小事情,那么正好是主力建仓的机会,也不排除有投资者趁机吸纳。”

有业内人士认为。昨日

## 高价增发 最低两折甩卖

2008年11月4日,航天晨光股价最低跌至3.75元,这个价格与其2007年3月12日实施的定向增发价格18.49元相比,跌去近80%。

2007年3月8日,航天晨光拟以每股18.49元的价格定向增发不超过6000万股,计划募集资金4亿元。不过,其定向增发只完成了2470万股,并不到计划增发额的一半。据推算,其定向增发的市盈率高达90倍以上。如此高昂的市盈率,对于急需融资的上市公司来说,固然是“天上掉下一个大馅饼”,但对于二级市场上的公司股价而言,却是“雪上加霜”。更有讽刺意味的是,作为航天晨光的第二大股东和航天晨光的主管上级,航天科工财务公司在航天晨光实施高价定向增发后的当月,就在市场上率先减持了701.30万股,因为他们对航天晨光的财务和运营状况当然是心知肚明,自然知道航天晨光到底值多少银子。

问题多多

## 募资收益与承诺差很了

### 募资未达到预计收益

虽然此次立案调查缺乏足够的前兆,但记者在多方了解后发现,公司确实存在种种问题。根据公司近期披露的公司治理整改报告,公司前次募集资金使用个别项目实际效益未完全达到预计收益。

这个问题相当敏感,早在2007年航天晨光在进行公司治理专项活动时,公司就已意识到了。公司2001年发行4000万A股实际募资30429万元,这笔募集资金投入到了8个项目上。但最终投资结果却与最初的允诺相距甚远。公司承认:“其中,专用汽车技术开发中心及CIMS工程建设项目,合资组建南京晨光森田环保技术有限公司两个项目与招股说明书预计收益存在差距。”

事实上,这两个项目的实际效益与预期效益之间的差距非常大。据公司披露,截至2005年底,专用汽车技术开发中心及CIMS工程建设项目表中收入差异为-40728.8万元,税后利润差异-4373.92万元。而航天晨光工业园建设项目实际效益与预想差距同样不小。公司本预计该项目实现销售收入11575.18万元,利润1927.16万元,但2005年公司实际销售收入8415万元,税后利润-1654.26万元。

### 应收账款持续放大

航天晨光的问题恐怕还不止于此。财务专家指出,航天晨光的存货和应收账款数目近年来逐步增大,显得有些异常。2006年底,航天晨光的存货为3.15亿元左右,到了2007年上半年就增加到了4.41亿元,而到了2008年的三季度,公司的存货已增长至5.64亿元,与此同时,应收账款也在不断增长,2006年底为4.63亿元,而到了2008年三季度,这个数字已经上涨至5.92亿元。财务专家向记者介绍,这两个财务数字异常不排除与关联方占款有关。

### 项目进度不可思议倒退

这还不是问题的全部。对于公司此次募集资金情况,中信证券在次年回访中

披露,直至2002年4月,在公司投资的8个投资项目中7项投资未产生任何效益,唯一投产并实现销售收入的南京晨光森田环保技术有限公司则出现亏损。

到了在2003年6月中信证券的再次回访时,公司募集资金使用情况变得更加匪夷所思。在投资两年之后,这8个项目依然只有南京晨光森田环保技术有限公司建设完工并处于亏损状态,而其它7个项目依然没产生任何效益,其中还有两个项目根本没有投入任何资金。更让人难以理解的是,还有一项投资的实际投资额竟然缩小了,根据中信证券首次回访的结果,公司截至2002年4月,投资在压力容器生产线技术改造项目上的资金是2513.15万元,项目进度是73.16%,而到了2003年6月,对于这一项目的实际投资金额变成了1847.78万元,项目进度倒退到了53.79%。

发展轨迹

## 从天坛大佛到奥运火炬

航天晨光的艺术制像产品蜚声海内外,是世界上著名的青铜艺术品研究生产基地。自20世纪80年代末始,晨光集团以承制香港“天坛大佛”并一鸣惊人为契机,逐步培育出从事大、中型金属艺术制品产销和技术开发的大产业。香港天坛大佛、无锡灵山大佛、香港永远盛开的紫荆花、澳门的盛世莲花及毛泽东、周恩来等伟人像为代表

的一大批精品成为传世佳作,产业越做越大,长盛不衰。

对全中国人民而言,2008年北京奥运会和残奥会,都是一段令人难忘的时光。对于航天晨光股份有限公司金属软管分公司的职工来说,除奥运激情外,他们比别人还多了一份自豪感,因为在“鸟巢”主火炬上,为奥运圣火源源不断地传递着“能量”的金属软管正是他们生产的。